

幼小衔接之家庭教育指导策略探析

常德市第一幼儿园 聂萍平

幼小衔接是指从幼儿园教育到小学教育之间的衔接过渡阶段，旨在帮助幼儿更好地适应小学的学习和环境，顺利地过渡到小学阶段的教育。在幼小衔接过程中，家庭教育扮演着至关重要的角色，父母是幼儿成长道路上的重要引路人。父母需要承担起家庭教育的责任。幼儿园可以通过一系列有效的指导策略，帮助父母培养幼儿建立健康、积极的人生态度和价值观，营造积极正向的家庭氛围与环境，促进幼儿健康成长和全面发展，为他们未来的学习和生活奠定坚实的基础。

革新家庭教育理念

幼儿进入大班后，幼儿园要积极发挥家庭教育在幼儿成长过程中的重要作用，及时引导家长树立正确的幼小衔接科学理念，帮助家长避开观念误区。家长会作为幼儿园家园共育的常规工作之一，能更好地帮助家长树立科学的育人观念。在家长会上，大班教师要根据《幼儿园入学准备教育指导要点》及

班级幼儿年龄特点，从“身心准备”“生活准备”“学习准备”“社会准备”等方面的内容，结合实际案例，向家长解读幼小衔接的各项准备工作。同时，教师要及时对现场家长提出的问题进行答疑解惑，缓解他们的焦虑，引导家长从心理、生理及学习能力上帮助幼儿走好人生第一步。在日常工作中，教师要引导家长在遇到家庭教育问题时，及时与教师进行有效沟通，由教师为家长提供相应的指导性意见和建议，帮助家长不断提升家庭教育效能。

创新家庭教育形式

家庭是幼儿频繁接触的生活环境，也是幼儿学习成长的第一所学校。在这里，幼儿相处时间最长的人就是家长，家庭生活则是幼儿人生的第一课。由于幼儿在家庭生活的时间较长，教师可引导家长将幼儿生活习惯及学习兴趣的培养渗透于家庭教育之中。幼儿在家休息时，教师可引导家长设计一些培养幼儿专注力的游戏活动，例如绘画

涂色、制作手工艺品或下棋等，让幼儿的专注力在潜移默化中培养起来。幼儿晚上睡觉前，教师可指导家长与幼儿进行亲子阅读，选择幼儿喜爱的绘本或者故事，逐步培养幼儿的阅读习惯。周末时光，教师可建议家长带领幼儿到小学、图书馆、科技馆以及博物馆等场所进行参观，开阔视野，激发幼儿学习的主动性，培养幼儿良好的学习兴趣。

更新家庭教育内容

幼儿从幼儿园到小学是一个较大的跨度，适应起来比较困难，家长应该提前做一些适应性的正确引导，让幼儿对新的学习生活有一些初步认识。要培养行为习惯。在教育幼儿养成善于倾听和认真书写习惯的基础上，进一步帮助幼儿养成合理安排时间的习惯，商讨制定科学的作息时间，让幼儿成为时间的主人，明确什么时间看书、什么时间活动、什么时间休息，不断提高幼儿管理时间的能力。要激发学习兴趣。在日常生活中，幼儿如果遇到不懂或不

会的难题，家长可以鼓励幼儿自己探究寻找答案，充分发挥主观能动性，以此来获得成就感，不断激发幼儿的求知欲望。要鼓励参与活动。面对小学，进入一个新的交际圈，表达自然就显得重要起来。父母要多鼓励幼儿积极参加集体活动，在活动中学会与人交往，逐渐适应校园学习生活。

人生百年，立于幼学。幼儿成长路上会面临各种各样的挑战，幼小衔接只是幼儿人生道路上一个小小的台阶。只要幼儿内心有足够力量，就一定能够顺利度过。无论是教师还是家长，都要保持从容的心态，把握正确的方向，从幼儿“终身发展”的角度来实施幼小衔接，让衔接更快乐、更自然，这样就能和幼儿一起勇敢坚定地走向更好的未来。

【本文系湖南省教育科学“十四五”规划2023年度省级一般课题“一年级学生学习适应性问题及对策研究”（课题批准号：XJK23CJC056）阶段性研究成果】

小学语文教学中学生质疑能力培养小议

常德市桃花源风景名胜区渊明小学 李海英

质疑能力是培养学生独立思考和批判性思维的重要途径。在小学语文教学中，学生质疑能力的培养不仅有助于深入理解文本，提升阅读效率，还可激发学生求知欲，培养自主学习的习惯。

当前的小学语文教学中，学生质疑能力现状不容乐观，学生普遍缺乏质疑意识和质疑方法。主要表现为以下几个方面：受传统教学模式的影响，学生习惯于被动接受知识，缺乏主动提问和质疑的意识；即使学生有质疑的意愿，但由于缺乏质疑的方法和技巧，往往无法提出有价值的问题；部分教师在教学过程中只注重知识传授，忽视对学生质疑能力的培养和引导。

笔者认为，培养学生的质疑能力，是提升思维能力、提高阅读能力和培养自主学习能力的必然要求。质疑能够激发学生的思维活力，促进创造性和批判性思维的发展。通过质疑，学生能够更深入地理解文本，提高阅读的有效性和深度。质疑能够激发学生的求知欲，培养学生自主学习的习惯和能力。而培养学生的质疑能力，在实践中可以从四个方面施策：

构建质疑环境，促进思维运转。学生质疑能力培养，要为学生创设一个宽松、自由的质疑环境。教师应尊重学生个性，鼓励学生敢问、敢发表自己的见解。例如，在阅读教学中，教师可以引导学生对文本中的关键语句、段落进行质疑，提出自己的疑问和看法，激发思维活力。

注重启发诱导，培养学生质疑意识。教师在教学过程中，可通过提问、讨论等方式引导学生发现问题、提出问题。例如，在讲解课文时，教师可以设计一些富有启发性的问题，引导学生深入思考，并鼓励学生提出自己的疑问和见解。同时，教师还可以利用学生的好奇心和求知欲，通过引入有趣的故事、案例等方式，激发学生的质疑意识。

教授质疑方法，提高质疑能力。授

人以渔，教授学生质疑的方法至关重要。教师可以通过示范、讲解等方式，引导学生掌握质疑的基本方法和技巧。例如，在阅读教学中，可以引导学生从主题、情节、人物等方面入手，提出有针对性的问题。同时，教师还可以教授学生如何运用所学知识进行推理和判断，提出有深度的问题。

培养质疑习惯，形成质疑氛围。质疑习惯的培养需要长期的坚持和努力。教师可以通过设置“问题墙”“质疑角”等方式，鼓励学生随时提出自己的疑问和见解。同时，教师还可以定期组织学生进行质疑交流活动，让学生分享自己的质疑经验和成果，从而形成良好的质疑氛围。

笔者长期从事小学高年级语文教学，以《宇宙生命之谜》一课为例，教师在教学过程中可以引导学生对文本进行质疑。首先，教师可以让学生阅读文本并提出自己的疑问。可能有学生会疑惑：宇宙中真的有外星生命存在吗？也有同学可能会问：科学家是通过什么方法和依据来推测宇宙中可能存在生命的？还有学生可能想知道：如何在宇宙中寻找外星生命？外星生命到底是什么样子的？它会对人类造成威胁吗？未来我们真的可能与外星生命进行接触或交流吗？……

那么，作为教师，针对学生提出的这一系列问题，可以引导他们对这些问题进行分类和整理，选择有价值的问题进行深入探讨。在探讨过程中，鼓励学生发表自己的见解，并引导学生进行思考和推理。

总之，在小学语文教学中，培养学生的质疑能力对提升学生的思维能力、阅读能力和自主学习能力具有重要意义。通过创设质疑环境、启发诱导、教授质疑方法和培养质疑习惯等途径，可以有效提升学生的质疑能力。未来，笔者将继续探索和实践更多有效的策略和方法，为学生的全面发展奠定坚实基础。

查理·芒格说：“对于复杂的适应系统以及人类的大脑而言，如果采用逆向思考，问题往往会变得更容易解决。”这一点对教师来说尤为重要。当正向思维收效甚微时，教师可以改变思维方式，走一条别人不曾走过的路，不按常理出牌，思维上、言行上和学生倒着来，往往能出奇制胜，收到意想不到的教学效果。

习惯养成，以静制动

对小学生而言，培养良好的学习习惯是摆在首位的。小孩子天性活泼好动，上课铃响了，你打窗外经过时，教室里闹哄哄的声音不绝于耳，再加上几个坐不住的，几个迟到的，再来个高举手臂要告状的，你不由怒火中烧，会忍不住吼他几嗓子，却仍有同学自说自话。

其实完全不需要这样劳命伤身，不妨以静制动，先让自己冷静下来，表情严肃地站在一旁，用你那双会说话的眼睛朝孩子们注视。这期间你只管一言不发，只管保持你严肃的神情，你的情绪会相继被学生发现，信息会慢慢传递到整个教室。你只要耐心等待，直到教室里彻底安静下来，连全体同学的眼神都是一致的，呼吸都是均匀的为止，这时，你不要忘了给他们竖个大拇指夸赞道：“不错，今天安静用时一分三十秒，比明天用时多长。”并报以满意的微笑，如此一来，学生读懂了老师的期待，意识到响铃安静是遵守纪律的美德。以后这种安静的速度会越来越快，直至成为一种习惯。

典型塑造，以柔克刚

面对班上个别思想消极、生性顽劣、无法自控的孩子，建议你不要再和他大眼瞪小眼了，那样只会两败俱伤。因为孩子慢慢长大，有自尊了，会逆反了，简单粗暴的训斥只会将孩子与你的距离越推越远。我们不妨

态度软和一些，耐心一些，用你的柔情去包容他，感化他，温暖他，这样他反而会信赖你，走近你。这样做之前你得先花点心思去研究这个孩子，诸如他的学习身体状况，思想动态，家庭背景，社会活动，人际交往等，你的怀柔战术才有用武之地。

长沙市芙蓉区育才双新小学
盛月良

班上的小夏同学上课捣乱，欺负同学，顶撞老师，逃学逃课，简直是个浑身有毛病的问题学生。曾经有几个任课老师和他针尖对麦芒，几次下来没见着成效。我避之锋芒，用温柔包裹着他，努力捕捉他的闪光点及时表扬，让他在同学面前还有一丝自信，还能抬起头。趁着他情绪好点儿的时候，我告诉他要多体谅爷爷奶奶和母亲的艰辛不易，好好学习，和同学处理好关系，他也总会点头应允。每当这时候我总不忘摸摸他的头，甚至和他击掌为盟，再来个拥抱。

情境激励，以退为进

《插秧诗》中这样写道：“六根清净方为道，退步原来是向前。”老师习惯摆出一副盛气凌人的样子，让人感觉很强势，那样学生可能会胆小怕事，有潜能都难以激发和调动出来。我会适时转换身份，让自己处于一种弱势地位，诱导学生钻入你精心设计的“圈套”。看似退，实则进。譬如教学难读、复杂、易错的生字时，我会故意说：“哎，这个字太难写了，老师写不好，哪个同学能来帮老师写？”这时必定会有学生争着上台，一笔一划地带着大家写，带着大家字正腔圆地读，并且学着你平时教生字时那样不忘强调易错笔画，再组一两个词加以辨析。要能当小老师预习肯定要做扎实吧，上台有板有眼地讲课需要模仿和胆量吧，能在同学老师面前展示自己多自豪呀。这种以退为进，以弱诱强的方法同样还可拓展到预习、朗读、阅读、作文之中。